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PEST, I. félév. 25. szám. Junius 20. 1872.

Megjelenik e lap minden héten egyszer,csütörtökön. 
Az előfizetési pénzeket,valamint a lapba szánt kézirato­
kat a Sz.-Istv.-Társ. igazgatóságához kérjük intéztetni

Előfizetési ár : helyben félévre 1 frt 31 
kr., egész évre 2 frt 62 kr.; vidékre fél­
évre 1 frt 70 kr., egész évre 3 frt 40 kr.

A pályázatok beigtatásaért tiz sorig minden egy­
szeri fölvételért 1 frt. 10 soron fölül, egyszeri közlé­
sért 2 f., hatöbbször közöltetik. 1 f. 50 kr, számíttat!k

Levél egy kétkedő katholikushoz.
(A pápa csalatkozhatlanságáról.

(Folytatás.)

Kedves barátom!

Hogy azonban ne csak külső, hanem belső szem­
pontból is meggyőződjél. hogy a szent zsinat tanitmá- 
nya korántsem képtelenség, hanem csak oly észszerű 
tétel, mint bármely más igazság. — áttérek soraimnak 
tulajdonképi ez élj ára, — vagyis annak föl tüntetésére, 
miszerint Krisztus földi Helytartójának az egtdiáz értel­
mében vett tévmeutessége nem lehetetlen, továbbá ki­
fejteni szándékom annak valódi mibenlétét, és végre 
kimutatni, hogy a szent zsinat semmi újat ez által nem 
tanított, hanem csak a régi igazságot erősítette meg.

I. Hogy e tétel lehetőségét kimutassam, könnyebb­
ség kedvéért fölveszem a lehetőség három nemét. úgy­
mint : a gondolati, a tényleges vagyis természeti és 
erkölcsi lehetőséget. Ezeket nem kétlem tisztán meg 
tudod különböztetni.

Ami az első lehetőséget illeti, erről kétség sem 
támasztható tárgyunk körül, miután e tételben semmi 
ellenmondás nincsen — milyen volna péld. gömbölyű 
négyszög. — Az erkölcsi lehetőség szempontjából sincs 
mitől félteni tételünket. miután azt csakis , mint Isten 
magasabb ezélzatait előmozdító eszközt szabad iölfog- 
nunk. és miután czélja csakis a vallás-erkölcsi igazsá­
goknak teljes bizonyossággal összekötött előadása, s ez 
által az embereknek üdvre vezérlése. —• E szempontból 
legfeljebb az isteni takarékosság elvével látszik kissé 
összeütközni, miután első tekintetre úgy tűnik töl, 
mintha a zsinat és a szétszórt egyház, a csalhatatlansag e 
két közege mellett a pápai tévmentesség egészen fölös­
leges volna: már pedig tudjuk, hogy Isten semmi fölös­
legest nem tesz. Ámde, ha mélyebben pillantunk tár­
gyunkba . csakhamar belátjuk. hogy nem igy van a

dolog. Én ugyanis tudok magamnak az egyházban oly 
időt képzelni. — se tekintetben a te képzelmed sem 
korlátoltabb talán — ily időpont a múltban is volt. a 
jövőben is lesz — midőn t. i. sem az egyetemes zsinat 
össze nem hívható, sem a szétszórt egyház véleménye 
ki nem kérhető és ki nem vehető, bizonyos vallás-erköl­
csi kérdésben mégis nyilatkozni kell. melyről pedig az 
egyháznak határozottan szólnia, mindeddig alkalma 
nem volt. — Kérdem, vájjon megengedi-e a józan ész, 
hogy Krisztus szeplőtlen jegyese ez alkalommal nem­
csak az igazságot nélkülözze, de sőt. ha a hivek üdve 
végett szólni kényszerülne, a tévedés lehetőségnek is 
alá legyen vetve ?!

E föltevésnél megáll az ember esze, és kénytelen 
bevallani, hogy ily esetben a pápai tévmentesség nem 
csak nem fölösleges, hanem inkább szükéges — Mert 
ugyan kihez forduljanak ilyenkor a hi vők. hacsak nem 
az összes egyháznak Krisztustól rendelt fejéhez — a 
pápához ? Neki parancsold szent Péterben az Üdvözítő: 
„Legeltesd bárányaimat, legeltesd juhaimat." „Erősítsd 
meg társaidat“ (a püspököket); neki tehát nem csak 
joga. de kötelessége is ily esetben a hozzá intézett kér­
désre az általa képviselt összes egyház nevében felelni: 
ha tehát ily esetben a pápa tévedne, — az egész egy­
ház tévedne, és e tévedésnek bizonyos értelemben maga 
az Üdvözítő lenne oka — mert oly kötelmet rótt volna 
a pápára, — melynek ő megfelelni képes nem lenne: 
ezt pedig istenkáromlás nélkül az Üdvözítőről föltenni 
nem lehet.

Hátra van még a harmadik lehetőség. És itt ismét 
állapodjunk meg egy kissé!

Magában véve ezen lehetőség már az elsőből kö­
vetkezik: ugyanis mindaz, ami gondolható — egyszers-
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mind létezhetik is. s hogy valósággal létezzék, csak az 
kell hozzá, hogy létét Isten akarja, ha ez megvan, 
akkor bizonyára létezik. Alkalmazzuk ezt tárgyunkra. 
Ha valaki azt mondaná magáról : „Én csalhatatlan va­
gyok1-, az csakugyan a ..vakdüh" és -örült rajon­
gás" által vezéreltetnék, és a „józan észnek még látsza­
tát“ is nélkülözné, mert valódi képtelenséget állítana.
I le nem igv áll ám a dolog a pápai tévmentességgel. A 
pápát mi nem azért mondjuk csalhatatlannak, mert 
eszébe jutott azzá lennie, mert önmagát csalhatatlannak 
adta ki. Ily képtelenség az észszerű katholicismus eló'tt 
méh megvetés tárgya lenne. Mi ellenkezőleg valljuk : 
hogv a pápa azért csalhatatlan, mert neki ezt Üdvözítő- 
Istenünk megígérte, mert neki ez az Egyház vezetésé­
ben szükséges; szóval : mert az Isten akarja: miért is 
tulajdonképen nem ö a csalhatatlan — ep úgy mint az 
egyetemes zsinatok. — hanem a Mindentudó Isten, ki 
öt tévelvbe jönni nem engedi. Ily értelemben, - úgy 
hiszem belátod. - épen semmi lehetetlen sincs abban,
hogv a pápa a hit- és erkölcstanok körül ne tévedhes­
sen. — 1>.■ tekintsük a dolgot még közelebbről. Jó. lesz 
itt újra megjegyezni, miszerint úgy vélem. nem hitet­
lennel van dolgom. ki az Isten és ember között minden 
t -rmészett’ölötti viszonynak majd lehetőségét, majd csak 
valóságát elég otrombául tagadja: ilyennel másutt kel­
lene a dolgot kezdeni: rólad fölteszek annyi méltányt. 
melynéifogva Istennek megengeded, hogy teremtmé­
nyeivel azt tegye. a mi végtelen bölcsességének épen 
tetszik. • - Meg lévén tehát győződve arról. miszerint
Isten az emberre természetfölötti hatást gyakorolhat, s 
viszont az ember Istennek e reá való hatását elfogadni 
nem képtelen, — miképen tagadhatnák a pápai tév 
mentességnek. — mely csakis ilv hatásban áll. — lehe­
tőségét? Mert ha Istennek az emberre — ezen esetben 
a pápára való hatását — lehetetlennek tartod, úgy na­
gyon következetlen vagy: ugyanis ez nem rendkivülibb 
és csodálatosabb valami, mint az, mit eddig nyugodtan 
és okosan hittél : hogy például a kevés vizzeli Icöntés az 
eredendő bűntől megtisztít: hogy a papnak feloldozó 
szavaira a töredelmes gyónónak bűnei megbocsáttatnak 
stb. Ha az Úristen ily külső jelek által oly nagyszerű 
malaszt-hatásokat eszközölhet, mi lehetetlen van a pápai 
tévmeutességben ?

De még közelebb álló példával tüntethetjük föl 
tételünk lehetőségét. s ez nem más. mint az egyetemes

egyház csalhatatlansága, melyet eddig is minden katho- 
likus nyugodtan hitt. Hiszen ezen egyházi csalhatatlan- 
ság képviselői, a püspökök, sem valami fönsőbb lények, 
hanem csak oly halandó és gyarló emberek, mint a 
pápa; emberi tudományuk pedig, legyen az bár óriási 
és páratlan, — a esalhatatlanságtól csak oly meszsze, 
vagy még meszszebb áll, mint az állati lélek csekély 
képessége a legnagyobb emberi szellemek egetszár- 
uyaló ismereteitől! Mert ha a földkerekség minden tu­
dósai összejönnének is, ismereteik összege a teljes tév- 
mentességnek még árnya sem lenne; — mikép van az 
tehát, hogy néhány száz püspöknek egyesült határoza­
tát csalhatlannak hiszszük? Ennek oka nem más, mint 
a bizonyosság, melylyel hiszszük és tudjuk, hogy Isten 
Szentlelke őket vezérli, és nem engedi, hogy az igazság 
útjáról letérjenek. Ha ez. mint a katolikusoknak 
eddigi folytonos hite tanúsítja, — nem lehetetlen, miként 
volna lehetetlen a pápai tévmentesség ? Vagy talán, a 
mit Isten százakkal megtehet, azt egygyel meg nem te­
hetné ? 1

Ki állíthatna ilyesmit komolyan ? !
Azért csak együgyüségöket árulják el azok , kik a 

pápai tévmentesség ellen dühöngvén. azt hozzák fel el­
lene, hogy ez által a kath. egyház uj Istent alkotott 
magának! — Eszembe jut itt egy, a zárdából kiszökött 
fegyelmezetlen barát, ki e ballépését ily otromba okos­
kodással vélé igazolhatni : „A csalhatatlanság isteni tu­
lajdon: de a pápa nem Isten, tehát nem csalhatatlan." 
Oh arany következetesség egy szerzetes elméjében ! — 
Hát eddig miért nem okoskodott hasonlóan? Hiszen 
ugyanily joggal vonhatta volna az egyetemes zsinat 
esalhatatlanságára is fönebbi következtetését i<>y : A 
csalhatatlanság isteni tulajdon: de az egyetemes zsinat 
nem Isten, tehát nem csalhatatlan. — Ámde ki egyenes 
utón nem jár. az előbb-utóbb bizonyára elárulja magát, 
így járt e szökött barát is. Nem a pápai csalhatatlanság 
hitágazattá lett emelése miatt hagyta ő el a kolostort : 
ezt pusztán csak ürügyül és alkalmid vélte fölhasznál­
hatni rég táplált szökési bűnének palástolására; dernily 
kirivóan tüntette ki következetlen egyiigyüségét! Pedig 
nemcsak ő maga gondolkodott ily balgatagon; — sok 
katholikusnak épen igy eljár a szája anélkül, hogy el­
gondolná. mily hóbortokat beszél. —

Z........k S.... n.
(Vége kivetkezik.)

A z á r v

Oly búja senkinek sincsen 
Minő tépi az én szivem,
S annyit nem túr senki, mint én 
„Az ég alatt, a föld színén.“

Meghalt apám, meghalt anyám 
Öcsém elvérzett a csatán ;
Rózsám másnak karján lelem ...
„Olyan árva, nincsen mint én.“

a búja.

Rab a hazám, ezért sirok, 
Kényeimmel alig bírok ... 
Szemem vörös, mint a kláris 
„tárat engem a madár is.“

Meguntam bús életemet 
Mindig sirt, csak sirt kevesek. 
Hol késik, az a halál is!? 
„Lehajlik énrám az ág is.“

I 8. L.
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Istennel, vagy Isten nélkül?
Elbeszélés. —

Folytatás.)

A forró napot kellemes reg követé. Az éjjel nagy 
mértékben képződött harmat fölfrisité a lankadt termé­
szetet. Növény és állat megújulva vígan iidvözlé a föl­
kelő napot, melynek sugarai ragyogó fényt löveltek a 
megifjadott természetre.

Edvárd könyek között búcsúzott el barátjától, ki­
vel lelke rokonszenvezett, noha elveikre nézve, mint két 
ellentétes sark különböztek egymástól.

Az evező indusok vigan fogtak munkájok’noz. és a 
csónak könnyen röpült a folyam csillogó tükrén. Ed­
várd a csónak hátulján sátor alatt pihent, és lelke, mely 
az elválás fájdalomérzetével küzdött még. egy szép és 
boldogságot Ígérő jövő képeivel volt elfoglalva.

Körülötte az egész természet mosolygott, és örülni 
látszott. Ezer és ezer flamingó szállongott a buja növény­
zetű partokon. Rózsaszínű kalános gémek, kócsagok, 
vizi-tyukok és ragyogó tollú kazuár gyönyöködteték a 
szemet.

A kimért evező-csapások közé az indusok egy­
hangú andalító danája vegyült. Mindezek elringaták. el- 
andaliták Edvárd lelkét, ki picziny sátora alatt édesen 
szén derített.

Az utazás délig ily kedvező körülmények között 
folyt, de a növekedő forróság az indusokat ellankasztá, 
kik noha kevesebb erővel, de még mindig elég gyorsan 
hajták a csónakot.

Mintegy három óra lehetett délután, midőn a csó­
nak a Cariveni-vizesésnél haladt, hol a haladás igen 
nehéz a gyakran előforduló örvények miatt, s hol a viz­
elem örökös harcza, a tajtékzó és bőszült hullámok által 
van képviselve. — Egy lenyúló szikla alatt haladt el a 
csónak, midőn az indusok egyszerre tompa vad ordítás­
ban törtek ki, és azon perczben evezőiket mintegy lát­
hatatlan óriási kéz kiragadta kezeikből.

Edvárd az indusok kétségbeesett kiáltására felriadt 
édes álmodozásaiból, és elszörnyüködve vette észre, 
hogy a csónak az örvény körébe jutott, mely őrjöngő 
dühhel kezdé azt körébe sodorni.

Egy pillanat elég volt arra. hogy veszélyes hely­
zetét fölismerje.

Gyorsan segély után nézett, de a rögtön bekö- 
vetkeze'tt kétségbeesés pillanatában nem tudott mihez 
fovni. Az ész. az Isten fölé helyezett bálvány meg­
tagadta szolgálatát: az emberi erő és tudomány eltör­
pültek az elemek hatalma előtt. és ott állt Edvárd a 
minden pillanatban bekövetkezhető megsemmisítéssel 
szemben megtörve, tehetetlenül és elhagyatottan.

A kétségbeesett indusok tehetetlenül feküdtek a 
csónak fenekén, majd később mint halálra váltak, buz­
gón imádkozni kezdettek. Edvárd lilában kérte , majd 
ismét fenyegette őket, hogy a veszélyt elhantani segít­
senek . ezek eltompulva minden iránt, hideg elszántság­
gal és lemondással várták a bizonyosnak hitt halált.

Edvárdot kimondhatatlan félelem és csüggedés 
fogta el. Érezte az emberi erő és akarat tehetetlenségét, 
és lelkén lassankiut a fájdalmas lemondás kezdett erőt

venni, mely elzsibbasztja a lélek tehetségét. Mint futó 
képek lebbentek el lelke előtt e kinos helyzetben a 
múltak kedves emlékei, az álmodott jövő ragyogó ké­
pei, melyek lelkét kínosan marczangolák.

E tehetetlen önvergődései között, mintegy felsőbb, 
eddig nem ismert hatalom nehezedett reá. és ő öntudat­
lanul mintegy delejes vonzódásnak engedve indusai 
közé térdelt és buzgón imádkozni kezdett. E majdnem 
önkivűletes állapotában szemeit behunyta, hogy a kért 
mennyei vigasztalás sugara háborittatlanul hasson 
leikébe.

Néhány pillanatnyi buzgó ima után szemeit ki­
nyitván . az indusok kezeiből kiragadott evezők egyi­
két látta a csónak mellett az örvény által sodortatni.

Mint égből küldött szabadító angyal jelent meg e 
darab fa előtte, mohón utána nyúlt ezen egyedüli 
mentőeszköz után, és megragadván, görcsösen szoritá 
markába. nehogy, miként hitte, ezen Istentől küldött 
segítség elragadtassák tőle. Az evezővel egész erővel 
igyekezett a csónakot kormányozni és a mennyire le­
hetséges vala. az örvénynek elnyeléssel fenyegető tor­
kától távol tartani.

Óriási harcz keletkezett most az iszonyú elem és 
az önfentartás ösztöne által fokozódott emberi erő kö­
zött, mely hoszszasan a siker reménye nélkül tartott a 
legnagyobb erőfcszitéssel.

Edvárd a csónakot az örvény forrongó köréből 
igyekezett kivezetni. mi ha sok munka után néhány 
lábnvi távolságra sikerült is, az örvény haragos ereje 
egy újabb rohamot intézett a veszendő jármű ellen és 
a nyert előnyt ismét meghiusitá. Noha a veszélyes kör­
ből menekülni nem is sikerült, annyi előnye mégis volt 
e kétségbeesett küzdelemnek, hogy a csónak a tajtékzó 
hullámokon fenntarthatta magát.

Edvárd félig sikerült küzdelmét látván az indusok, 
szintén remélni kezdettek, és midőn hoszszabb ideig 
tartó fárasztó munka után Edvárd karjai hanyatlani 
kezdének, ők ragadták meg az evezőt, hogv folytassák 
az életmentő munkát.

Edvárd kimerülve a hoszszas erőlködésben, egé­
szen átmelegedett; hogy némileg üdüljön.felső öltönyét 
leveté magáról. Ezt téve, véletlenül a nyakán függő 
Mária-érem akadt kezébe, melyet elválásakor Mária 
adott neki.

E válságos helyzetében eszébe jutottak Mária sza­
vai, melyek reménynyel tölték el szivét.

A megszentelt érmet csókokkal illette, és buzgó fő- 
liászszal kérte szűz Mária pártfogását s Isten segítségét.

Mig Edvárd , a bőszült elemmel élet-halál harezát 
vívta, Bernárd csendes lakhelyén ájtatos elmélkedésé­
ben volt elmerülve. - Mintegy tiz óra lehetett este. 
midőn egy indus San-Borjából lépett hajlékába, és szo­
kásos üdvözlete után ijedt arozezal beszélé, hogy amint 
a Piedra de la Pazientia (türelem sziklája) mellett elha­
ladt, az ott közel eső örvényben egy fehérarezu ide­
gent két indussal veszélyben lenni látott, kiknek meg-
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szabaditására maga elégtelen lévén, sietett ezen esetet 
jelenteni avégből, hogy ha lehetséges, megmentésükre 
siessenek.

Bernard e megdöbbentő hir hallatára majdnem lé- 
rogyott: mert a veszély nagyságát, melybe Edvárd 
jutott, azonnal átlátta.

Bernárd mindenekelőtt egy buzgó fohászt küldött 
Istenhez a veszélyben forgók megmentéséért, és azon­
nal rendeléseket tőn. hogy ha lehetséges. Edvárdot az 
iszonyú halál karjai közó'l kiszabadítsa.

Legbátrabb és edzettebb indusait hivatá elő, kik 
lelkiatvjok szavára azonnal készeknek nyilatkoztak ezen 
életveszélyes vállalatra.

(adott Istennek, hogy buzgó imáját meghallgatta. Ima 
után lelke uj erőt nyert, lelkesedve biztatta fáradt indu­
sait. kik szintén újult erővel fogtak a munkához, és a 

, csónak mint sirály — röpült és közeledett a vész 
helyéhez.

Edvárd, ki már lemondott a szabadulás reményé­
ről. a közelgő csónakban Bernárdot látván, újra remélni 

i kezdett, mert hitte, hogy közel van a segély. Egy saját­
szerül, eddig soha nem tapasztalt, boldogító érzet hatal- 

: ma által mintegy elragadtatva leborult és künyek közt 
emelé föl lelkét Ahhoz, ki végveszélyében nem hagyá 

! el őt. Imája alatt érezte, miként terjeszkedik el lelkén az 
Istenben! bizalom áldásos melege, és e néhány perez

A szegedi rár

L Vegyesek.

Ejfél lehetett. hogy egy erős csónakon, a szüksé­
ges készületekkel ellátva indult Bernárd a veszélyben 
forgók megmentésére.

Az idő kedvezett, az indusok hatalmasan eveztek, a 
csónak röpült a folyam fényes tükrén. Bernárd folyto­
nosan imádkozott.

Délfelé távolról látták a válságos helyzetbe jutott 
csónakot, a mint az örvény karjaitól sodortatva járta 
iszonyú tánczát.

E pillanatig folytonos aggodalmak között volt 
Bernárd lelke. Vájjon nem késtek-e el a mentéssel ? 
vájjon életben találandja-e a szerencsétleneket? A mint a 
veszélyben forgó csónakot távolról megpillantá, leiké­
ről eltűnt a gyötrő aggodalom, és térdre borulva hálát

alatt lelke egészen átalakult, s mintegy újjászületett az 
isteni Gondviselésben való hitben.

Midőn szemeit fölveté, Bernárdot látta néhány öl 
távolban mintegy túlvilág! lényt, kit Isten küldött sza­
baditására, ki ragyogó arczezal állott előtte, hogy a 
halál torkából egy uj életre hívja meg.

Bernárd kellő jártassággal és óvatossággal kormá­
nyozd csónakét, hogy a veszélyben forgókhoz közelebb 
juthasson, úgy azonban, hogy' a mentő-csónakot az ör­
vény karjai meg ne ragadhassák.

Elkezdődött a mentés fáradságos munkája. Az in- 
I dusok hoszszu köteleket igyekeztek a veszélyben forgó 

csónakba dobni, mi többszöri kísérletek után végre 
; sikerült. A kötél vége a veszélyben levő csónakhoz erő-

x



1 97

sittetvén, másik végét Bernard a maga csónakjához 
kötötte. Erre az indusok megfeszített erővel kezdék a 
csónakot hajtani. Azonban az örvény prédáját nem egy 
könnyen eresztő el.

Az indusok a hoszszu munka alatt kifáradtak, re­
ményük tűnni kezdett, melyet már-már a csüggedés 
kezdett fölváltani, főleg miután ijedten vették észre, 
hogy nyugatról az ég sötét felhőkkel borulni kezdett, 
mi kétségtelen jele volt a közeledő viharnak, mely ha 
ezen helyzetben lepi meg őket— menthetetlenül veszve 
vannak örökre.

Mintegy negyed óra múlva a vihar szele megérke­
zett, mi egy hatalmas hullámcsapás által lön észreve­
hető ; ijedt s kétségbeesett kiáltás tölté be a léget, a szél

K á r m e

Kármel a földközi tenger mellett négy mérföldnyire van 
Názárettöl. Itt lappangott egykor Dávid e hegy vadon erdősé­
gében, Saul királytól üldöztetve. Most, a tengerfelőli hegyvégen 
Illés próféta barlangját mutatják, mely sziklába vágatva, szikla­
ablakokkal van ellátva. E barlang hossza 18 lépés; de csak 10 
lépésnyi széles. A barlangok száma e hat órányira nyúló he­
gyen százakra menő; nines is a Kármel soha remeték nélkül. 
A Sodoma-tenger környékén is vaunak ily barlangok, melyek­
ben századokon át remeték dicsőitek az Istent. Van egy renge­
teg barlangcsoport Bcthlehcmtol két órányira is, utczákkal, 
szobákkal ellátva 160 ölnyi hosszúságban. Ebben imádá Istent 
sz. Khariton (34<>—350), miként sz. Czirjék is hetven éves ko­
ráig. A Karantil-hegyben, melynél Jézust megkisérté a sátán, 
szintén sok barlang van, mintha remeték városa lett volna; de 
most a vadgalambok tanyája. E hegy tövén láthatók a „zsidó 
kövek", melyek kenyéralakuak s ezekre mutatott a sátán, hogy 
változtassa kenyerekké az Üdvözítő. — S hol most a hires Már 
Szába kolostor áll, ott élt szent Szábás 53ii-bau, ezernégyszáz 
remetéivel a Soduma-tcngerig terjeszkedve. Mennyi szent-emlék 
van itt a hitbuzgó ős századokból 1

Fönt a Kármclen, 580 lábnyi magasságban most egy ke­
resztény kolostor áll; de olyan , mint egy négyszög» vár, köze­
pén kupolás templommal. E templomban is, miként az egész 
szentföldön, fejükön tartják a keresztények fövegüket, nehogy 
meghűljön agyuk; de már evangéliumkor és Urfülmutatás alatt 
leemelik a turbánt, s akkor csak a „Takieh“ egy kis sipkácska 
marad fejőkön.

A kolostorban a fercnczi atyák laknak; de a hegytől kár- 
melitákuak neveztetnek. Nem kérdezik ők senkitől : kicsoda V 
mily vallásit? vagy mit keres ? szívesen látják, sőt bőven meg­
vendégelik, mialatt maguk sanyaruan böjtidnek. — Az elmenő 
vendéggel beíratják nevét emlékkönyvükbe; de hányán vannak, 
a kik nem átallauak élczelni c jószivtt barátokra? Eszembe jut 
itt Sepp tudósnak ama mondata : „A protestantismus fönn nem 
tarthatja magát hazugság nélkül, történet-ferdítés nélkül és a 
kath. egyház rágalmazása nélkül.“ (Jerus. I. i >-■ lap).

Környéke e kolostornak megragadóan gyönyörű. Látni a 
zöld pázsitról a tengeri hajók árboezait, vagy a leáldozó nap 
csodaszépségét; hallani a fák suhogó zajongását, és szívhatni a 
fuvészkert illatos levegőjét; szemlélni a vadregényest, a dús 
növényzetű gyümölcsös ellenében,—- meglepő az emberi lélekre

lebbenése, mint az enyészet angyala szárnyainak érin­
tése hatott re áj ok.

A Gondviselés azonban, épen a legnagyobb ve­
szélynek hitt pillanatot kőidé megmentésükre.

A keletkező szél a csónaknak más irányt adott, és 
ezáltal a mentők erőfeszítésének segélyére jött.

A szél által fölvert bullám — mint egy láthatatlan 
égi kéz — a csónakot egy pillanat alatt az örvény kö­
réből kilökte, mely a veszély torkából kiszabadulva, 
csendesen, mintegy elfáradva a hoszszan tartó halál­
tusában, úszott Bernárd csónakja után.

Néhány perez múlva mindakét csónak szerencsé­
sen partot ért. Gyurink a Antal.

(Vége következik.)

hegye.

nézve egy csoportban. Csak még itt is volna oly barlang, milyen 
Tyrus romjainál van a tengerparton, az úgynevezett ; „Mogarel 
el Null“ a sóhajok barlangja'! Vihar alkalmával nyögni kezd e 
barlang a 300 lábnyi magas sziklafal tövén, oly szivrázó hangon, 
hogy a tengert és a vidéket órányira is beüvölti szomorú vész­
szózata.

Hat órányira a kolostortól a Kármel másik végén van azon 
hely, hol Illés próféta tüzet szállított alá az égből Izráel királya 
és népe előtt az áldozatra. „Meddig sántikáltok kétfelé? mondá 
nekik. Ha Jehova az Isten, őt kövessétek; ha pedig Baál az — 
menjetek utána.“ Mondá azután Baál 450 prófétáinak : „Hívjá­
tok segítségül isteneiteket, én is segítségül hívom Jebovát. és a 
ki meghallgatja kérelmüket és tüzet ad az áldozatra, az az igaz 
Isten.“ De Baál prófétái hasztalan kiáltoztak, hasztalan ordí­
toztak, nem jött a tilz. sem szózat egész délutánig. Illés akkor 
elkészítvén oltárát, az áldozatra 12 veder vizet öntetett, hogy 
árkai is vízzel telének meg, és fölkiálta : „Jehova'. mutasd meg 
ma, hogy te vagy Izráel lsteue és térítsd meg e népnek szivét.“ 
Azonnal tűz szállott alá Istentől és megemésztő az áldozatot, sőt 
a fákat, (köveket és földet is az árok vizével együtt. Látván ezt 
a nép. arezra borulva kiáltozá : „Jehova az Isten! Jehova az 
Isten!“ E hely a Kármelen, 1653 lábnyi magas a tenger színe 
fölött.

Még több csodát láthattak a Jézus kortársai : Johan an ben 
Sakai, Rabbi Dinkai Magdalában, Pisztos Tiberiásbau. Summái 
és mások, anélkül, hogy megtértek volna. Láthatók utódaik is a 
765-dik évben azon vérző keresztképet, melyet egy zsidó a Krisz­
tus iránti gyűlöletből át- meg átszurdalt: de e nemzetet ama vér­
től ellepett feszület sem inditá meg. Ez pedig történelmi tény, me­
lyet a II. nicacni világzsinat is fölhoz 757-ben. Még a középkor­
ban is, közel a Libánon-bérczkez Beiruth tengerparti városban 
tartatott e feszület a Megváltó templomában.

8 hogy vannak most ott a z,sidók ? Felekezetekre szaka­
doztak : szelárdim- és nskenázimokra. Ezek is felosztanak : pe- 
ruzsim-1farizeus), keraitim- (sadduezeus), és kliasidim-okra jám­
borok). Magában Jeruzsálemben hét községre szakadtak, melyek 
eyulölik és üldözik egymást, mint eretnekeket. A főrabbi náluk : 
Kbakám basa nevet visel. S hogyan szeretnének ők másokat, ha 
magukat is gyűlölik? Purim ünnepe eléggé kifejezi azt. miként 
utálják ök azokat, akik nem zsidók. Sőt oda utasítja őket dicső 
rabbijuk is, midőn azt mondja ; „T o b se bagóim harog“
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(Szoliár 111. 21. lap, mint Sepp idézi) azaz ; üld meg a goim ok 
legjobbikát!

A szobar kabalistikát, Rabbi Simon ben Jochai irta. Es 
mennyire kedves ű a zsidók előtt, már azon tiszteletből is kitti 
nik. mely évenkint május 1' kán sírjánál tétetik emlékezetének. 
Távoli tartományokból is sírjához zarándokolnak a zsidók, hol 
sátrak alá évii 1 ve olvassák a Szoliárt: azután énekelnek, mint 
örömünnepen szokásuk, végre pedig tánezra kerekednek. Ekkm 
a nők éjjel, mihelyt a tiiz meggvnitatott, selyemruháikat vetik 
a lángokra, hódolati tiszteletből; a gazdag férfiak pedig lámpa- 
kanóczoknak vagdalják föl aranyszövetil öltönyeiket a nagy 
rabbi tiszteletére. ^"

Irodai«» m

T a 1 a b é r János, ki mint zalaszentbalázsi plébános és 
kanizsakeriileti alesperes folytonos egészségi gyengélkedése 
miatt, deazi'ii magasztos czélből is, hogy magát élete hátralevő 
napjaiban kizárólag a vallás-erkölcsi magyar irodalomnak szen­
telhesse. javadalmáról nm. püspöke beleegyezésével és annak 
atvai áldásától kisérve lemondott s a budai gyógyfürdőket hasz­
nálta. S miután magát most már azon állapotban érzi. hogy egy 
időre megszakadt irodalmi működését újra folytathatja, figyel­
meztetjük az általa kiadott örökbecsű, ugyanazért közkedves 
ségnek örvendő Z o 11 n e r-féle .hitele m z ő-b esz é d e k“ t. 
közönségét, hogy •>. mig művét be nem fejezendi. lakását állan­

dóan Budán (Víziváros, halpiacz, 145. szám) fogja tartani. Mint 
hogy pedig a 4-dik hatvanéves folyam 1. füzetének nyomása 
jnnins hó elejével már kezdetét veendi s a fővárosban a nyomdai 
s közlekedési körülmények kedvezőbb voltánál fogva a füzetek 
gyorsabban fogják egymást követhetni, de a kiadások is teteme­
sebbek leendőnek, méltóztassanak a megindulandó 4-dik hatvan 
ives folyam árát (5 Irt 35 krt o. ért.), mint előfizetési összeget 
hozzá legalább juuius hó 30-ig beküldeni, annál is inkább, mert 
ezen ár a mostani drágasághoz és szétkűldési kiadásokhoz ará­
nyosítva csekélynek mondható. — O becsületben érzi magát 
kötelezettnek a mii tökéletes befejezésére, valamint nyíltan ki 
jelentette úgy a vállalat megindítása előtt, mint azóta is több­
ször. nem csak a lapokban, hanem a „bitelemző beszédek* bori 
ték lapjain is, hogy minden egyes megrendelőt az egész mii 
megrendelőjének fog tekinteni, igy válván csak lehetővé a rop 
pant sok költséggel járó vállalat létesítése. Ugyanazért bizalom 
mai kéri a hátralékos pénzösszegek haladéktalan beküldését is. 
A nagyérdemű közönség bizonyára szívesen veszi annak közlé­
sét. bogy a „hitelemzö-boszédek-1 néhány teljes példányban a 
kiadótulajdonos T a 1 a b é r Jánosnál még folyvást megrendel­
hetők. s nem kétkedünk, hogy a ki c valóban megbecsülhetlen. 
egy lelkipásztornál alig nélkülözhető ritka kincsnek még eddig 
nincsen birtokában, iparkodni fog a most már csak rövid ideig 
kínálkozható alkalmat fölhasználni annak megszerzésére.

Megjelent ezidcig három liatvanives folyam. E három hat 
vanives folyam ára lő Irt 75 kr.— A megrendelendő példányok 
póstai utánvéttel fognak megküldetni.

HETI KRÓNIKA.
Pest, jnnins 14.

—ss—) A Szent-lstván-Társnlat június 13-án tartott 
választmányi ülése.

Elnök .- Tá r k á n y i Béla alelnök s kanonok
Annak jelentése után. hogy a május hó 1 ti-kán tartott vái. 

ülés jegyzőkönyve a kiküldött bizottság által hitelesíttetett, —- 
olvastatott a múlt vál. ülésből kiküldött V tagú bizottság jelen 
tés - az I"71 é' 1873. közgyűléseken köriilvonalozott irodalmi 
működés nagyobbmérvii kifejtésére vonatkozólag tett alelnöki 
előterjesztésről.

A jelentés kiemelvén, hogy mindenekelőtt irányadóul vette 
azon nyilatkozatokat is, melyeket az indítványra nézve az alel- 
nökhöz intézett hivatalos és magánlevelekben tettek uagymélt. 
H a y n a 1 d Lajos kalocsai érsek. Verger János kassai, s z a b ó 
Imre szombathelyi, Ipolyi Arnold beszterezt bányai püspökök 
ö mgaik. továbbá Kő vary János apátkanonok és esperes, 
Váj er Antal apát és plébános. Rendek József kanonok és 
Ladányi Antal esp. plébános urak. kik közöl a „népiratok“ 
kiadására Kő váry János által a mull közgyűlésen tett öl.i frt- 
nyi adományon kívül ugyan-e c/.élra mélt. Szabó Imre püspök 
1« Hl Irtot. V á j e r Antal apát-pléb. nr 5<> irtot ajánlottak, — a 
választmány ezen ajánlatokat örvendetes tudomásul vette, s a 
bizottsági jelentés pontonkiuti tárgyalásába bocsátkozott.

Az első pont bau a népiskolai könyvek és 
tanszerek szerkesztésére nézve, az eddigi sikeres 
eljárás Útmutatásul vétetvén a szerencsés kezdet további folyta­
tására, s a tankönyvekben oly kívánatos egyöntetűség 
eszközlésére, midőn a bizottság ezen egyöntetűséget sürgeti, 
egyszersmind alkalmat vesz a t. választmány figyelmét fölhívni 
a kátéknak általánosan óhajtott, a főméit, bg-urimas áltál

bizottságilag már munkálatba is vett és általa a közgyűlésen 
megígért egységesítésének fontosságára, mely legfőbb figyelmet 
érdemel tankönyveink egyöntetűségénél, az igazgató-választ­
mány tekintettel arra hogy ezen egységesítés mind a lapok ut­
ján, mind kerületi gyűléseken és magánkörökben országszerte 
sürgettetik. elhatározta újólag fölkérni a főméit, lig-primást. 
hogy a káték egységesítésének munkáját kegyesen siettetni 
méltóztassék, hogy ekként lehetővé tétessék az ország kathol. 
iskoláit azonos kátékkal ellátni.

Az 1. pontban indítványozta még a bizottság, miszerint bízza 
meg a választmány az igazgatóságot, hogy a jövő iskolaévet jó 
val megelőzőleg a tankönyvek lajstromát ismét szétküldje az 
összes plébániáknak, kath. iskolafeliigyelöknek, s egyúttal kör 
levél kíséretében küldje meg a nm. megyés főpásztoroknak is 
azon alázatos kérelemmel, hogy népiskolai kiadványainkat az 
egyházmegyékben újólag ajánlani kegyeskedjenek. E javaslatot 
a választmány határozattá emelte.

A bizottsági jelentés 11. pontja az alelnök előterjesztésé 
ben indítványozott szépirodalmi almanach kiadását, illetőleg 
az egykori kózkedvességtl ^Őrangyal“ fölelevenitését korszerű 
nck , sőt sürgősnek tartja , a mennyiben az nemcsak irodalmi 
tekintetben hézagot fog pótolni, hanem családok s egyesek ked­
vesen veendik névnapi, karáesoni és egyéb alkalmi ajándékul, 
minélfogva a bizottság annak kiadását javasolja. — A választ 
many osztván a bizottság nézetét s egyhangúlag elfogadván au 
nak a kiadásra tett javaslatát, ennek alapján határozza : az 
„«Jrangyal a ^linzi könyvtártól“ függetlenül, önállóan, disze< 
képmellékletekkel kiadandó, a szerkesztésre az arra úgyis ajánl­
kozott társulati alelnök urat kéri föl. Minthogy azonban a/. 
.,Oraug)al díszes kiállítása előreláthatólag költséges leend, s a
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Társulat jelenleg még folyvást nj iskolai könyvek kiadása által 
lévén igénybe véve, nincs azon helyzetben, hogy nagyobb össze­
get fektethessen ily diszmii kiadásába, ez könyvárusi közvetítés 
utján kisérlcndö meg, mi végre az alelnök ü nga megbizatik, 
hogy ez ügyben az illető vállalkozókkal érintkezésbe bocsát­
kozván. az eredményről a választmánynak jelentést tegyen. Ha 
az alelnöki előterjesztésből kitűnnék, hogy az almanach kiadása 
a Társulat által előnyösebben lenne eszközölhető, úgy a Társu­
lat hajlandó azt maga kiadni, fontartván mindazonáltal a vá­
lasztmány a végleges határozathozatalt mindkét esetben.

A 11. [iont azon részét, mely külföldi jelesebb, és vallás- 
erkölcsi tekintetben kifogástalan regények átültetését és kiadá­
sát javasolja, — a választmány magáévá tette olyképen, hogy a 
regények kiadását csakis könyvárusi közvetítés utján kívánja 
foganatosítani, minek kivitelére az alcímük ö nga fülhatalmaztatik.

111. A 111. pont az alelnöki előterjesztés alapján : 1 )*az 
egri „Népújság“ Írói által szerkesztendő „népiratokra“,

2) a „Katholikus Néplapra“ cs .Naptárra“,
3) a „Társulati Értesítődre tett javaslatokat tárgyazza.
Az 1-re nézve a roszirányu népirodalom kártékony hatásá­

nak ellensúlyozására a bizottság is leghathatósabb óvszernek 
tartja a nép felvilágosítására és oktatására ezélzó, valláserkölcsi 
tekintetben kifogástalan „népiratok“ kiadását, mi eredetileg is 
a Társulat egyik föfcladata vala ; minthogy azonban az eddig 
tett kísérletek óhajtott eredményre nem vezettek, — az alelnök 
indítványa kapcsán a bizottság javasolja, hogy a választmány 
bízza meg az egri „Népújság“ íróit jövő év kezdetétől „Nép­
könyvtár“ vagy más alkalmas czim alatt 1 vagy 3. kavonkint 
megjelenendő népiratok szerkesztésével és kiadásával olyfor- 
mán, hogy ezekből éven kint 20—30 ivet adjanak egy forintért, 
s ezek első füzete még e nyáron megjelenendő és a jövő évre 
szolgáló naptár legyen a nép számára. E megbízásnál fogva a 
tizent-István-Társulat magáénak ismervén ezen népirodalmi vál­
lalatot. azt nemcsak erkölcsileg támogatni és közegei által ter­
jeszteni fogja, hanem a kezdet nehézségein anyagilag is küuy- 
nyiteni óhajtván, az egri népiróknak e czélra éven kint 4uv Irtot 
ajánl évnegyedes részletekben mindaddig, mig az előfizetők szá­
ma 2500—3000-re szaporodván, a kiadás költségei fedezve lesz­
nek. Ha pedig az előfizetők száma ezen fölül fog emelkedni, ez 
esetre a Társulat íüntartja magának , hogy a népiratokból bizo­
nyos megállapítandó számarány szerint a nép közt ingyen szét­
osztandó példányokról rendelkezhessék. — Az igazg. választm. 
a bizottság javaslatát elfogadván, azt határozat érvényére emelte, 
megbízván az alelnök ö ngát, hogy a kivitel módozatait a „nép­
iratok“ szerkesztőivel megállapítsa s azokról a választmánynak 
jelentést tegyen. Midőn a Szent-lstván-Társnlat ily bizalommal 
közeledik az egri népirókhoz, nem akar egyéb korlátot szabni a 
Társulat, ezége alatt általuk szerkesztendő iratoknak, mint hogy 
azokból a társulati alapszabályok értelmében a politika ki 
legyen zárva. A népiratok egyébiránt, mint a Társulat ezége 
alatt megjelenő minden egyéb kiadvány kinyomatásuk előtt 
egyházi bírálat alá lesznek adandók, s evégre az egri érsek ö 
ex ja a társ. alelnök ur által a választmány nevében töl log ké­
retni, hogy a kiadandó népiratok gyorsabb megjelenésének 
tekintetéből kegyesen intézkedni méltóztatnék, hogy azok Eger­
ben vétessenek egyházi bírálat alá. A Társulat a „Népiratok" 
szerkesztőinek megszavazott 400 frt segélyezési összegért meg­
felelő számú példányokat tart fönn magának , melyek ingyen 
kiosztása iránt a választmány fog rendelkezni.

A 2.) pontra nézve a bizottság azt javasolja, hogy az ed­
digi „Katii. Néplap“ jövőre más ezimmel a közép-osztály szá­

mára betenkint. kiadandó folyóirattá alakíttassák át valláserköl 
esi és egyéb ismeretek terjesztésére. — A választmány ezen 
indítványt egyhangúlag elfogadván, a társ. elnök ur elnöklete 
alatt b. Jósika Kálmán és Füssy Tamás szerkesztőből álló 
bizottságot küldött ki oly megbízással, hogy az átalakítandó lap 
program inját megállapítsa és azt a választmánynak elöterjeszsze.

A 2.) pont javasolja továbbá, hogy a társ. „Naptár“ kia­
dása továbbra is tartassák fönn : minthogy azonban a nép szá­
mára az egri „Népiratok“ folyamában már az. idén naptár fog 
kiadatni, a tagilletményül kiadandó társ. naptár a középosztá­
lyok számára szerkesztessék. — A választmány ezen javaslatot 
elfogadván, azt határozat érvényére emelte.

A 3.) pont a „Társulati Értesítő“ kiadása iránti alelnöki 
előterjesztésre vonatkozik. A választmány bár ezt sok tekintet­
ben kívánatosnak tartaná, tekintve azonban azon körülményt, 
hogy ily „Értesítő“ kiadása és annak minden egyes tag számára 
való külön megküldése oly tetemes költséggel járna, mely az 
crcdméuynyc! alig lenne arányban, a választmány elhatározta, 
hogy az „Értesítő“ nem önállókig fog kiadatni, hanem a „Házi 
könyvtár“ belső boritéklapjaira nyoinatik , s a kiadandó népira­
tok boritéklapjai szintén c czélra igénybe fognak vétetni, ezen­
kívül pedig külön lenyomatok mellékelteinek a „Katii. Néplap “- 
hoz, az ennek helyébe lépendő társ. folyóirathoz és az egrt 
„Népújsághoz“, hogy a Társulat iránti érdekeltség ez utón is 
élesztessék.

A IV-dik pont a magyar régibb egyházi ivók munkáinak 
kiadásáról szólván, — erre vonatkozólag bevárandó azon bízott 
ság jelentése . mely 1 p o 1 y i Arnold püspök ő méltga elnöklete 
alatt a közgyűlés által kiküldetett.

A bizottság jelentésének Y-dik pontját, mely az alelnöki 
előterjesztés alapján javasolja, hogy a belépendő nj tagoknak a 
belépés megkönnyítése végett megengedendő, hogy az Encyclo­
paedia és Szentek élete helyett a Társulat kijelölendő kiadvá­
nyaiból egyéb megfelelő értékű könyveket választhassanak. — 
a választmány elfogadta és határozatra emelte.

Felolvastatott a székesfehérvári kir. törvényszék telek­
könyvi ülésből hozott végzése , mely szerint a esöszi birtok fele 
része, valamint ennek 3675 írtba került gazdasági fölszerelése 
erejéig a Szent-István-Társulat javára bekeblezett bitbizományi 
helyettesítés, valamint a gr. Z-igray Alojziának kiskorúsága, — 
miután nagykorúsága s ezáltal a hitbizományi helyettesítés meg­
szűnte igazolva van, — törültetik és törlésük bekebeleztetik. — 
Tudomásul vétetett.

A zilahi kath. iskolaszék köszönetét szavaz a küldött aján­
dékkönyvekért.

A pesti sz. Yincze-egylet Goítine épületes könyvéből egy 
példányt ajándékképen kér. Megadatik.

A pénztárnoki és ügynöki kimutatás tudomásul vétetett-
A társ. alelnök ö nga tudomást vevén, hogy Sidney Her­

bert Laingnak „Darwinism refuted" (a megczáfolt darwinismus) 
czimU 5—6 ívre terjedő jeles tanulmányát a nm. egri érsek ma­
gyarra fordittatta s azt sajtó alá adatni rendelte, — nagyobb 
elterjedést óhajtván eszközölni e korszerű tanulmánynak, ezt a 
nm. érsektől a „Házi könyvtár“ számára átengedtetni kérte. A 
um. érsek, ki a társulat legjelentékenyebb vállalatait, u. m. 
Cantu történelmét, a legújabb magyar szentirást sat. nemcsak 
kezdeményezte, hanem nagy áldozatokkal segélyezte is, — tár 
sulatunk iránt czuttal is ki akarván tüntetni szives hajlamát, — 
s sajtókész jeles tanulmányt az alelnöknek átengedte , ki is 
azt a választmánynak bemutatván, a választmány hálás köszö­
nettel fogadta a nm. egri érsek ezen irodalmi ajándékát, s
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tekintve annak korszerűségét, azt a tá rsnlat szabályszerű bírá­
lat után tagilletménytil mielőbb sajtó alá adatni rendelte.

Alelnök ö nga előadván, miszerint a „Szentek élete' kez­
dettől fogva oly nagymennyiségű példányokban nyomatik. mely 
jóval fölülmúlja a tagok számát, s több ezer példány fekszik 
ezen miiből a társulat raktárában, — intézkedésre kerte a 
választmányt arra nézve, hogy ezen mii ezentúl kevesebb pél- 
dánvszámban nyomassék, jelentvén egyszersmind, hogy a kisze­
dett ivekből egyelőre is felfüggesztette a nyomatást a választ 
many határozatáig. A választmány helyeselvén az alelnök ő 
nga eljárását, határozta: a „Szentek élete" IV. része az 55-dik 
ívvel befejeztetik, s a szerkesztő utasittatik. hogy ehhez indexet 
készítsen.

A „Szentek élete' ezentúl a tagok létszámának megfelelő 
példány számban nyomatandó, azon fölül az igazgatóság külön 
eladás végett legfölebb még néhány száz példányt nyomathat. 
A szerkesztő utasítandó, hogy a munkát az I. rész terjedelmé­
hez mért arányban szerkeszsze, melynek nyomatása azonban 
mindaddig fölfüggesztetik, mig egyszerre az augusztus és szep­
tember havi szentek életét tárgy azó kézirat egészen beadva 
nem leszen: a többi háromhónapi szintén egyszerre lesz benyúj­
tandó, és vsak az ily teljesen kész munka fog sajtó alá adatni.

A jelen ülés jegyzőkönyve hitelesítésére Bornemissza Antal 
és Breznay Béla vál. tag urak kérettek föl.

— A választások megkezdődtek: eddig, midőn e sorokat 
Írjuk, a Gvör városi. megyei. aztán a Pozsony városi vá­
lasztások mentek végbe. — Győr városában Kautz Gyula, a 
megye három kerületében (Györszigetiben Füldváry Mik­
iás, — a peériben Sáry Miklós. —• a tétiben God a Béla: — 
Pozsonyban gróf Lónyay Menyhért és Szlávy József mi­
niszterek választattak meg. — Mind a hat választás a Deák 
párt javára ütött ki.

- A porosz országgyűlés két háza f. hó 10-én tartotta 
utolsó ülését, melyekben fölolvastatott a királyi rendelet, minél­
fogva a porosz országgyűlés június Bt-töl október 21-ig elnapol- 
tatik. Felolvastatott az elnapolás! rendelet s a belügyminiszter 
az ülést bezárta. A .képviselöházban meglehetősen élénk vita 
fejlődött az elnapolás kérdése körül, a ház végre egyhangúlag 
elfogadta az elnapolás! indítványt, mire a belügyminiszter kije­
lentette. hogy a királynak az elnapolásra nézve már előre jelen­
tés tétetett s ö felsége beleegyezését adta az elnapolásba. A 
miniszter ezután felolvasván a királyi elnapolás! rendeletet, az 
illés bezáratott é> a legközelebbi ülés október hó gl-dikére 
tűzetett ki.

Vegyesek.
A szegedi vár, melynek képét mai számunk hozza, mióta 

gróf Ráday Gedeon országos biztos erélyes nyomozásai és szá­
mos befogatások által az alföldi rablók garázdálkodásának meg­
lehetős sikerrel véget vele, — gyakori beszéd tárgya lett. Egy­
kor e vár a törökök ellen hasznos szolgálatot tett, de ma már 
katonai szempontból semmi becse nincsen. Ma foglyokat tarta­
nak benne. Az egész vár hoszsza alig 3 "» lépés, és ugyanoly 
széles két oldalt a Tisza által övezve. A kis erődnek több mint 
Im id lakosa van: a foglyok száma felülhaladja a 700-at, azon- 
fölül van benne 3 század katonaság.

Rövid hírek.
— A pápa ö szentsége szomorú helyzetében is a csehor­

szági vi/károsultak számára 5000 frt küldött.
— Budán jun. s-kán a koronázás évfordulati napját ünne­

pélyes isteniszolgálattal ülték meg.
— Ű felsége Szabó István győri kanonoknak a B. 

Szűzről nevezett turinovai ezimz. apátságos, Trichtl József 
ez. kanonoknak pedig a sz. Istvánról nevezett bozóki ez. pré- 
postságot adományozni méltoztatott.

Főt. Péky Antal ez. kanonok és b. csabai plébános 
nagy áldozatokkal fáradozik a sztigséges iskolatermek előállítá­
sában és azoknak kellő fölszerelésében.

— Az idő nálunk is elég hűvös, de Angliában oly hideg 
van, hogy jun. 7-én kisebb vizeken jégkéreg képződött.

— Az éjszak-keleti vasút szatmár-bustyabári vonala jun. 
10-án adatik át a közforgalomnak.

A b orvát országgyűlést Mi halo vies József érsek 
ö excja nyitotta meg.

A bécsi Pázmáneum igazgatójává ft. Su jánszky 
Antal esztergami kanonok ö nga neveztetett ki.

- A zágrábi országgyűlés megnyitásán gróf Lónyay 
Menyhért miniszterelnök is jelen volt.

— Fogarassy Mihály erdélyi püspök ü exja agyergyú- 
szárhegyi tűzkárosultaknak 5o0 Irtot adományozott.

— A temesvári városi tanács azon szabadszellemü (!'.) 
határozatot hozta, hogy a város falain belül jezsuitának tartóz­
kodni nem szabad. Ha szabad kérdezni, minő törvény alapján ?

— A pesti állatkertben Rendet nevű franczia léghajós több 
mit 3000 lábnyira emelkedett föl a levegőbe, miközben a leg­
merészebb ugrásokat vitte véghez.

— Pesten a köztelken egy léghajó minta van kitéve, melvet 
jobbra-balra kormányozhatni. Föltalálója Erdélyi Mihály sza­
bolcsi földbirtokos.

— A pesti sugárúton c hóban kezdik építeni a város­
liget melletti emeletes házakat kertekkel, augustus elején pedig 
egy nagyobb házcsoportozathoz fognak.

— A kigyosi pusztán e hó 18. lesz gr. Wcnckheim Krisz­
tina és gr. Weinckheim Rudolf esküvője, melyen b. Wcnckheim 
Béla miniszter is jelen fog lenni.

Előfizetési fölhívás

„KATHOLIKŰS NÉPLAP"
második félévi folyamára.

Féléves előfizetőinket tisztelettel kérjük előfizető 
seik mielőbbi megújítására.

Előfizetési díj a julius — deczemberi folyamra pós- 
tai szétküldéssel 1 frt 40 kr.

Az előfizetéseket bérmentve a Szent-István-Társulat 
igazgatóságához (Lövész utcza 11. sz.) beküldetni kérjük.

Miután a t. közönség hozzászokott a lapokra pósta- 
szelvények utján fizetni elő. külön előfizetési ivet nem 
küldünk szét.

Pest, 1872. jul. 12. Fnssj T a m á s,
felelős szerkesztő.

Kiadja a Szent-1stván-Társnlat Lövész utcza 11. sz. — Felelős szerkesztő: Fiissy Tamás.

Pe.-ten, nyomatott az „Athenaeum“ nyomdájában 1872. 'Barátok tere 7-dik -zám.


